



擘画鹭岛新画卷 ——习近平生态文明思想的“厦门实践”

新华社记者

厦庇五洲客，门纳万顷涛。行走在厦门，人们总会与美景不期而遇：鹭岛白鹭翩跹起舞，鼓浪屿绿树红瓦交映，五缘湾海天浑然一色……

“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。”习近平总书记对厦门充满感情，珍惜这里的一草一石。当年，从来到厦门市工作，到担任福建省领导，再到后来在中央工作期间，习近平同志对厦门生态环境保护作出的一系列部署，已结出累累硕果。

作为习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地，30多年来，鹭岛儿女牢记嘱托，坚持“一张蓝图绘到底”，系统治理、久久为功，以高水平海洋生态修复助力高质量发展，描绘出一幅人与自然和谐共生的生动画卷。

锚定长远目标：坚持“一张蓝图绘到底”

国际花园城市、联合国人居奖、国家森林城市……这些美誉，都是属于厦门的。但厦门的美，却并非一直如此。

1985年，国务院批准将厦门经济特区范围扩大到全岛。这年夏天，习近平同志风尘仆仆从河北正定南下厦门履新，担任市委常委、常务副市长。

彼时的厦门，虽然是个沿海城市，但市容市貌很旧，有人形容“厦门像一个美丽的姑娘，却穿了一身破旧的衣裳”。而污染严重的筼筮湖给厦门人摆出了一道难题：如何处理好发展和保护的关系？经济发展一定要以牺牲环境为代价吗？

习近平同志经过深入调研思考，对这一问题有着清醒的认识：“我来自北方，对厦门的一草一石都

感到是很珍贵的。”

“能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设？我自己认为是很清楚的，厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。”

方向明确，经济发展不能以牺牲环境为代价——

“最爱月斜潮落后，满江渔火列筼筮。”筼筮湖，原先是深入厦门岛的内湾渔港，“筼筮渔火”是厦门历史上的八大景之一。

但上世纪七八十年代，经过围海造田、筑堤围湖，筼筮港变成了近乎封闭的筼筮湖。工业和生活污水大量排入，水体发黑发臭，周边百姓叫苦不迭。“筼筮湖何时不再黑臭？”当地群众发出了治理筼筮湖的呼声。

“筼筮湖要治理，截污、清淤、建污水处理厂，哪样不是硬骨头？那时候厦门刚设立经济特区，恨不得一分钱掰成两半花，太难了！”81岁的张益河是筼筮湖治理的亲历者之一，见证了筼筮湖从污水溢流、鱼虾绝迹到鸥鹭翔集、重现光彩的巨变。

1988年3月30日，习近平同志主持召开了一场专题会议，主题就是加强筼筮湖综合治理。

在这次会上，厦门市成立了筼筮湖治理领导小组，明确了“市长亲自抓治湖”“市财政今明年每年拨款1000万元”，并创造性地将治湖方略总结为“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字方针。

“投入1000万元是什么概念？这相当于当时厦门一年基建投入的十分之一。”张益河感慨，“筼筮湖治理，开始动真格了！”

截污处理，祛除“病根”——环湖周边工业企业全部关停、外迁，修建污水处理厂和实施环湖截污等工

程，通过改造分流污水管和污水泵站以及多处排洪沟口，提升湖区水质。

搞活水体，畅通“经脉”——技术人员因地制宜，创造出“引潮活水”技术。通过建设西堤闸门和导流堤，利用自然潮差，引西海域海水入湖，搞活水体。

清淤筑岸，根治“顽疾”——污染物经年沉积，淤泥不清，水质难保障。筼筮湖开始大规模清淤，淤泥处理后筑岸，堆起湖心岛，不仅因此改善了水质，还大大提升了防汛能力。

1992年，筼筮湖上迎来一场久违的龙舟赛。“那天，厦门市民聚集在筼筮湖两岸，不仅为比赛欢呼，更为筼筮湖的治理成效鼓掌。”张益河回忆说。

30多年来，厦门历届市委、市政府遵循习近平同志确立的工作方针，接续开展五轮筼筮湖综合整治工作，共投入资金约20亿元。

如今的筼筮湖水清岸绿、鱼翔浅底，被称为厦门的“城市客厅”，市民和游客流连忘返，看候鸟翩跹，尽享生态之美。

筼筮湖是厦门生态环境之变荡开的第一朵涟漪。从当年那次综合治理专题会议开始，36年来，厦门渐次开启了西海域、五缘湾、环东海域、杏林湾、马銮湾等湾区综合整治及九龙江等流域协同治理，从山顶到海洋开展全域生态修复，铺展开一幅高素质高颜值的现代化国际化城市的“厦门画卷”。

路径清晰，在保护中开发，在开发中保护——

“按照总书记当年的嘱托，我们坚持在山上绿化造林，才有了现在的绿水青山。”谈起习近平同志两次来到军营村的情景，71岁的高泉国

老人记忆犹新。

同安区莲花镇军营村位于厦门市最为偏远的西北部，海拔近千米，曾是厦门最贫穷的村庄之一。20世纪80年代，为了炒制茶叶、发展茶产业，村民们纷纷上山砍伐森林，山上成了一片片光秃秃的“秃头”。

1986年，习近平同志来到这个山村，经过一番深入调研，给当地提出了要多多种茶、多种果，保持水土不流失的要求。

让高泉国想不到的是，时隔11年，已经担任省领导的习近平同志再次来到这个偏远的山村，进一步提出：“多种茶、种果，也别忘了森林绿化，要做到山下开发，山上‘戴帽’。”

“山上‘戴帽’就是限制人为乱砍滥伐，而‘山下开发’则是利用当地高山地理条件，发展多种特色生态农业。

坚持绿化造林，把绿色资源作为发展资源。村里生态环境好了，高山茶的品质更优，再不愁销路。村里开起了农家乐、民宿，发展了星空营地、拓展基地等，村民的日子越过越红火。

如今的军营村，潺潺溪水穿村而过，山上茶园满目青翠，成了游客们争相打卡的“网红村”。

从在厦门治理筼筮湖，到在省里工作期间提出“生态省”建设，再到后来提出“绿水青山就是金山银山”……一路走来，习近平同志对人与自然关系的思考逐步深化，在中华大地生根开花。

“这里的山山水水、一草一木，我深有感情。离开福建以后，我也一直关注福建。在这里工作期间的一些思考和探索，在我后来的工作中仍在思考和深化，有些已经在全国更大范围实践了。”2021年在福建考察期间，习近平同志动情地说。（下转第五版）

王强主持召开市政府党组会暨理论学习中心组学习会

拉萨融媒讯（记者余洋洋）2月21日，市委副书记、市长王强主持召开市政府党组会暨理论学习中心组学习会议，学习习近平总书记在二十届中共中央政治局第十一次集体学习时的讲话，在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的讲话，在自治区党委理论学习中心组学习时的讲话，在自治区党委理论学习中心组学习时的讲话，在自治区党委理论学习中心组学习时的讲话，在自治区党委理论学习中心组学习时的讲话。

会议指出，习近平总书记在二

十届中共中央政治局第十一次集体学习时的讲话为我们加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展提供了科学指引。要在学上求深，有深刻把握新质生产力的时代内涵、核心要义、本质内涵；要在谋上求实，对照拉萨发展实际，深化“5个区域”建设、落实“九大产业链”链长制等工作；要在干上求真，以创新的思路、创新的作为推动工作，选用勇于担责、能力突出、眼界开阔、思维活跃的人才，实现用人上的创新。

会议强调，习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的讲话具有很强的针对性、指导性。要抓住核心，有序建立资本市场，扎实推进金融商务区建设；要把握节奏，推动金融服务实体经济，在去年的基础上，有针对性地推进“格桑花行动”、政银企对接工作等取得实质成效；要加强金融监管，建立预警机制，同时发挥司法之力，防范金融风险，提高应对能力。

会议强调，社会稳定是经济发

展的基础，要夯实基层职责，解决突出矛盾，做实科技支撑，创新工作方法，验证工作机制，形成闭环交圈，自觉用党的创新理论指导稳定工作，以高水平安全支撑高质量发展。

会议要求，党员干部要提高自身警觉性，严格规范自身网络行为，共同构建清朗网络空间。

副市长赵世东交流发言。

会议还传达学习相关讲话精神并研究部署其他事项。

副市长匡晖、潘文卿以视频会议形式参会。

水鸟越冬同步监测开展

为全面、及时、准确掌握我区范围内越冬水鸟种群数量、分布、保护现状等，科学评估我区鸟类保护成效和存在的问题，自治区林业调查规划院牵头组成监测队伍，开展预调查，并开展越冬水鸟同步监测工作。本次同步监测，全区共记录调查轨迹数407条，观测到水鸟45种，物种记录数达2569个。

图为在林周县卡孜水库越冬的水鸟。（据《西藏日报》）



中共中央印发《中国共产党巡视工作条例》

新华社北京2月21日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党巡视工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，以党章为根本依据，总结新时代巡视工作理论创新、实践创新、制度创新成果，进一步健全巡视工作体制机制、责任体系，对于坚持和加强党中央对巡视工作的集中统一领导、推进巡视工作高质量发展具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。要坚持政治巡视定位，把“两个维护”作为根本任务，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要在强化巡视整改上见真章、求实效，压实整改责任，完善整改机制，综合运用好巡视成果，深化标本兼治。要充分发挥巡视综合监督作用，加强巡视与其他监督的贯通协调，形成监督合力。要以巡视带巡察，发挥上下联动的系统优势，扎牢织密监督网。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党巡视工作条例

（2015年6月26日中共中央政治局会议审议批准 2015年8月3日中共中央发布 2024年1月31日中共中央政治局会议第二次修订 2024年2月8日中共中央发布）

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对巡视工作的全面领导，推进新时代巡视工作高质量发展，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

巡视工作坚持发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的方针。

第三条 巡视工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，尊崇党章，依规治党，全面贯彻党的巡视工作方针，推进政治监督具体化、精准化、常态化，发挥政治巡视利剑作用，加强巡视整改和成果运用，促进完善党和国家监督体系、健全全面从严治党体系，为深入推进党的自我革命、解决大党独有难题提供有力保障，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

第四条 巡视工作遵循下列原则：
（一）坚持党中央集中统一领导、分级负责；
（二）坚持围绕中心、服务大局；
（三）坚持人民立场、贯彻群众路线；
（四）坚持问题导向、发扬斗争精神；
（五）坚持实事求是、依规依纪依法。

第二章 组织领导和机构职责

第五条 巡视工作在党中央集中统一领导下，实行党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检监察机关和组织部门协助、有关职能部门支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的体制机制。

第六条 党的中央和省、自治区、直辖市委员会实行巡视制度，设立巡视机构，在一届任期内，对所管理的地方、部门、企事业单位党组织实现巡视全覆盖。

中央有关部委、中央国家机关部门党组（党委）和中央金融企业、中管企业、中管高校等党委（党组）根据工作需要，开展巡视工作，设立巡视机构，原则上按照党组织隶属关系和干部管理权限，对下一级单位党组织进行巡视监督。

第七条 开展巡视工作的党组织应当把巡视作为推进全面从严治党、履行全面监督职责的重要抓手，承担巡视工作的主体责任。（下转第六版）

市领导赴达孜调研并召开座谈会 贺鹏率队

拉萨融媒讯 为贯彻落实拉萨市2024年重点工作推进会精神，2月21日下午，市人大常委会党组书记、主任贺鹏赴包保县达孜区开展工作调研，现场检查指导拉萨南山绿化工程禁牧封育工作和城乡环境综合整治工作，并召开座谈会深入了解达孜区工作开展情况。

贺鹏指出，达孜区认真贯彻落实禁牧封育工作要求，狠抓禁牧管理，全力确保了各绿化造林点无牲畜破坏苗木；持续推进城乡环境综合整治行动，城乡面貌焕然一新，同时确保了春节和藏历新年期间安

全稳定，各项工作值得肯定。

在座谈交流会上，贺鹏深入了解达孜区各项工作的开展情况和下一步工作思路。指出，2022年以来，新一届达孜区委克服各种困难，团结带领干部群众较好完成了各项工作任务，特别是成功创建了国家民族团结进步示范县（区），成绩来之不易。

贺鹏强调，要理清发展思路，明确发展方向，努力走出一条符合达孜实际、体现达孜特点的发展之路。要抓实项目建设，科学谋划、实施一批好项目、大项目。（下转第二版）

春运“后半程”遭遇冰雪 多地多部门全力应对

（第三版）